# 安徽:夜游人气旺"打卡"去处多

□ 王玉创

初秋,夜幕下的黄山市屯溪老街 依然"热"着,那里的慢生活悠然有序; 在合肥罍街,慕名而来的食客大快朵 颐、热络交流;在淮北市运河古镇,隋 唐草市正在进行……江淮夜色迷人, 越来越多的安徽市民、游客"打卡"文 化街区、文娱演艺项目、阅读场所、"深 夜食堂"等,感受夜文化,享受夜生活。

有人说,有路边摊的繁华,才有真 正的城市味道。说起安徽最具烟火气 的地方,必定少不了那人声鼎沸的夜 游街区。

位于合肥的罍街,是安徽省文化 和旅游厅今年7月评选的"十佳夜游 街区"(夜间文旅消费集聚区)之一,算 得上是江淮地区有特色、有烟火气的 地方。灯火通明的街区里,行人川流 不息。叫花鸡、电烤串、阿姨豆馍、凤 凰三宝等特色小吃,吸引了很多人品 尝。摊位前,顾客围了一圈又一圈,询 价声、吆喝声、音乐声混杂在一起,十 分热闹。

为规范夜间市场,合肥市包河区 滨湖集团对流动餐饮摊贩和零售摊贩 进行科学引导,按类划分,有序引进罍 街早餐街、小吃街、罍+村,并要求所有 摊主确保卫生、维护安全和诚信经 营。此外,街道周边30多个流动摊贩 集中在罍街三期,统一开展市集活动, 形成了罍+市集的区域品牌,受到周边 群众一致好评。

北京游客王女士说,每次到合肥, 总会到罍街吃小龙虾、喝啤酒,对于一 个美食爱好者来说,这是最惬意的了。

安徽"十佳夜游街区"(夜间文旅 消费集聚区)还有黄山市黎阳 in 巷特 色旅游街区、安庆古城·倒扒狮历史文

化街区、亳州市建安文化广场、芜湖市 鸠兹古镇等,从老街到夜市,从古镇到 文化广场,既透着文化底蕴,也释放着 城市活力。对于许多夜游者来说,都 市夜生活就是从这些地方开始的。

#### 夜娱

夜娱活动为人们的夜间文化和旅 游消费提供了更多选择,如实景光影 剧、文化演出、景区夜场、灯会夜游等。

近年来,安徽芜湖市的夜间经济 十分活跃,成为该市经济发展新的增 长极。芜湖方特在此间发挥了重要作 用,芜湖方特旅游区梦幻王国夜场也 成为安徽"十佳夜娱"品牌之一。

芜湖方特梦幻王国夜场首开,是 在2013年7月。7年来,芜湖方特旅游 区坚持"夜方特·夜欢乐"的理念,为打 造更受欢迎的夜场项目进行了很多尝 试。近两年,芜湖方特以年均131天主 题夜场的频率,为游客提供多元的夜 娱项目,且不同园区各有特色。芜湖 方特梦幻王国有烟火秀、演艺秀、花车 巡游等项目,芜湖方特东方神画(是) 则突出民俗特色与中国文化,呈现古 风传统主题的夜场产品,如《女娲补 天》《大闹水晶宫》等文化项目。

据芜湖方特旅游区总经理陈祖尧 介绍,开业至今,芜湖方特已开发并运 营了13个特色主题夜场产品,有新春 庙会夜场、七夕夜场、跨年夜场等,形 成了花车巡游、梦幻舞台演出和烟花 秀三大夜场王牌产品,以便满足不同 年龄层游客需求。"芜湖方特始终坚信 优化'服务+体验'是夜经济活力所在, 并一直从氛围营造、演艺安排、餐饮服 务等多方面做工作。今年,芜湖方特 梦幻王国夜场开放了'梦幻舞台'表演 VIP观赏区域,并提供配套餐饮服务。"

在安徽,各类夜间娱乐项目多样, 文化演出项目如《天仙配新传》《宏村 阿菊》《徽韵》,夜间游览如歙县徽州古 城千灯会夜游、黟县西递夜游,有科 技、时尚元素的项目如六安市蓝溪灯 光水幕音乐秀和亳州市南湖公园灯光 水舞秀,这些大大丰富了夜游安徽之 产品供给。

#### 夜读

书店为城市集聚文化,甚至能成 为精神地标。如今,安徽许多书店延 长了夜间开放时间,各地也出现了不 少"24小时图书馆"。

位于合肥市庐阳区的合肥新华书 店三孝口店,自2014年起开启24小时 营业模式,是安徽"十佳夜读空间"之 一。夜晚走进书店,满满当当的书籍 整齐摆放在造型各异的书架上,暖色 灯光让人觉得温馨。这里有专为夜 读者增设的各式桌椅,有24小时不间 断的 WiFi,还有提供读者服务的工作 人员。

该书店在庐阳区有关部门引导 下,积极探索"夜间经济"新模式。近 期书店举办了夏日集市活动,拿出书 店一楼近百平方米的优质铺面,招募 商户摆摊,出售手工艺品、文创产品 等,与店内浓厚的文化氛围相得益彰, 受到广大读者欢迎。

该书店营销负责人何春晖表示, 下一步,书店将继续为读者点亮"夜读 之灯",进一步探索创新夜间经营模 式,以夜间售卖、文化培训等群众喜爱 的方式,促进实体书店在后疫情时代 焕发新的生机活力。

有着"水上书吧"之称的滁州天长 市图书馆——茉莉书舫 24H 图书馆, 于2017年1月建成开放,位于天长市 滨河公园老东门段河畔,为仿古船建 筑造型,喻意"书香之舟"。茉莉书舫 24小时开放,借助自助借还、智能书 架、远程监控等方式,为读者提供全天 候的阅读服务,同时,定期开展读书 会、文化讲座等主题活动,满足群众多 样化文化需求。书舫已成为当地公共 文化服务点亮夜间经济的一张名片。

在读者看来,夜读并不意味着通 宵读书,而更像是一种生活姿态。在 繁忙的生活中,24小时书店为人们提 供了一种夜生活空间,让更多的人受 到书香的浸染。

### 夜食

位于阜阳市颍上路与永昌路交叉 口附近的558文化创意产业园内,停 靠着一列绿皮火车,这便是入围安徽 省夜间文旅消费"十佳深夜食堂"的 阜阳市火车餐厅了。夜幕降临,文创 园内灯火通明,餐厅座位上早已坐满

自今年3月28日营业以来,这家火 车餐厅一直十分火爆,夜晚高峰期更 需等位。餐厅老板刘家诚说,刚刚过 去的这个夏天,烧烤海鲜很受食客欢 迎。"天冷时接待中餐、晚餐,天热了只 接待晚餐,一直营业到凌晨4点半。"

据了解,安徽还有不少特色"深夜 食堂",如铜陵市安徽民俗村、合肥市 HB亚洲美食星空里酒馆、芜湖市红杉 树深夜大排档、亳州市耳房音乐餐厅 等,这些都是安徽市民、游客夜间餐饮 的好去处。

安徽省文化和旅游厅产业发展处 相关负责人表示,夜间经济的发展,对 于提高城市开放度和活跃度具有重要 作用,人来人往的夜游街区、丰富多彩 的夜娱活动、舒适安静的夜读空间、刺 激味蕾的"深夜食堂",都是在更好地 满足广大市民、游客的品质化、多元 化、个性化消费需求,有利于延长游客 驻留时间,为市场带来新的流量和商 机,进而让"夜游安徽"成为刺激休闲 旅游消费升级的利器。

## 宁夏盐池:"三色"文化助旅游发展

宁夏盐池第四届哈巴湖星空露营 大会、沿长城遗址徒步大赛……8月 以来,宁夏盐池县开展了多种旅游活 动,引来八方游客。近年来,盐池县 挖掘长城文化、红色文化、生态文化、 乡村文化等,依托文化资源研发旅游 产品、串联精品线路,打出"红老区、 绿盐池、古长城"的名片,助力旅游业

#### 擦亮长城名片

"我每年最少要来盐池4次,来 拍长城照片,特别是秋季,金黄的杨 树叶映衬着古长城,效果很好。我 去年拍的'盐池秋长城'组照获得 了2019年宁夏摄影大赛二等奖,今 年我主要拍摄盐池夜景。"8月7 日,参加宁夏盐池第四届哈巴湖星 空露营大会的银川摄影爱好者陈 小山说。

盐池县境内共有隋明长城4道长 城遗址共259公里,穿越5个乡镇,素 有"中国露天长城博物馆"之美誉。

为了加快国家全域旅游示范区 创建,盐池县将长城关夜游项目与今 年被评定为 4A 级景区的盐州古城历 史文化旅游区同规划、同实施,推出 以长城旅游观光带、张家场、长城关、 花马池古城等文化遗迹为核心的旅 游北线。

为了做活旅游北线,盐池县近年 来不断加大投入,完善旅游标识、游 客驿站等基础设施建设,举办沿长城 遗址徒步大赛、自行车大赛、摄影大 赛等,吸引了大量游客参与。

"我生长在兴武营村,10年前,为 了两个孩子上学,我到银川打工。 2018年,我回家开了玉贵农家乐,去 年收入超过4万元。"孙玉贵的农家 乐离盐池长城旅游带兴武营游客中 心不到200米,他说,长城旅游吸引力

利用长城文化资源,盐池县还积 极发展夜间游览,游客可在长城关 3D 故事"花马传说"现场,观看苏武 牧羊、解放盐池、脱贫富民等精彩故 事;可登上长城关,看盐州古城历史 文化旅游区灯光秀;可在3D七星柱 为亲朋好友打上祝福语,在"三维针 雕刻人体复印机"前复原出自己的身 材。这些文化和旅游项目丰富了盐 池夜间旅游产品供给,增强了游客体 验,让夜游盐池更有吸引力。

### 发展绿色生态

以前的盐池县生态脆弱,常年风 吹沙石跑,经过大规模国土绿化和多 年的封育修复,如今的盐池,植被覆 盖率已达70%以上。县内哈巴湖、沙 泉湾从过去的沙丘地变成了4A级景 区,是利用生态文化发展旅游的生动

哈巴湖生态旅游区内树木繁茂、 草原辽阔,湖水清澈、沙滩细软,具 有丰富的动植物资源和自然景观资 源,是宁夏观星、拍摄星空的理想

8月7日至8日,宁夏盐池第四 届哈巴湖星空露营大会在哈巴湖生

态旅游区举办,星空露营音乐节、泡 泡大作战、自行车赛、生态长廊徒步 赛、热气球免费乘坐体验等活动丰 富多样,吸引了陕西、内蒙古等多地

"哈巴湖星空露营是我们今年 结合宁夏打造'星星故乡'旅游品 牌推出的特色研学旅游项目,反响 很好。"8月8日,正在哈巴湖生态旅 游区组织第四期研学旅游团队的宁 夏三十二天国际旅行社负责人李岩

据盐池县副县长李国强介绍,当 地连续多年在哈巴湖生态旅游区举 办星空露营大会,目的就是展现盐池 县生态治理成果,用实际行动践行 "绿水青山就是金山银山"理念,让游 客体验生态旅游魅力。

绿野乡村让人发现自然生态之 美。盐池县文化旅游广电局局长郭 晓澜说,今年盐池县推出了多条乡村 旅游线路,随着曹泥洼的桃子、猫头 梁村的檀香美人蕉葡萄、麻黄山乡的 万亩大接杏先后进入成熟期,游客越 来越多。

#### 用活红色资源

"我们已经决定将宁东化工基地 6个单位的主题党日活动放在这里开 展。这里红色教育资源丰富,离我们 单位不到100公里。"8月6日,宁东煤 化工能源公司党建工作相关负责人 陈华在盐池革命烈士纪念园说。

红色旅游景区点的建立,离不开 光辉的红色革命历史。1936年6月 21日,西征红军右路军十五军团七十 八师在韩先楚、崔田民的指挥下,经 过英勇奋战,解放了盐池县城。这是 宁夏第一个县级红色政权诞生地,也 是陕甘宁边区的前哨阵地和干部培 训基地。

多年来,盐池县先后筹资2000多 万元,建成革命烈士纪念馆、解放盐 池战役遗址、苏维埃纪念馆、毛泽民 纪念馆等,形成红色专题博物馆集 群;修缮李塬畔革命旧址、唐平庄宁 夏工委旧址、萌城解放战争战斗旧 址、高崾蚬炮楼遗址等红色革命遗 址,打造"1+4"红色教育主题旅游线 路。西征红军解放旧址、革命烈士纪 念园、苏维埃政府旧址等一系列红色 旅游资源,已是全国百家红色旅游经

"革命传统,世代传承",红色文 化在旅游活动中传播、传承。8月 8日晚上,盐池古城墙北城楼红色记 忆展览馆内游人不断。

展览馆负责人张军说,他用20 多年时间,花费400多万元,收藏了 上万件解放战争时期的珍贵文献、 图片及实物,供游客免费参观,还 先后联合盐池县博物馆开展进机 关、进军营、进学校、进社区、进乡 村活动,通过建党、建军、建国主题 日活动等,弘扬民族精神,传播红

在盐池县青山乡陡沟子村,退役 军人陈旭把祖传老宅改造成红色文 化大院,展示自己30多年收集的上万 件红色资料、实物,成为红色文化的 传播者。

# 夜看沈阳"满城烟火"

□ 周凤文 吴越

K11盛京创意市集、吉安巷日式 风情街、歇马夜市、盛京梨园夜间剧 场……一个个夜市、市集、夜场、街区 聚拢了人气。人们看夜景,品书香,逛 "深夜食堂",看市井万象,感受沈阳的 "满城烟火"

辽宁省文化和旅游厅相关负责人 说,夜经济是对现有日间资源的有效 补充。比如依托美食街、美食广场, 打造一批特色餐饮街区,引进辽菜品 牌、老字号,吸引国内外著名企业驻 场,发展"深夜食堂",既带动夜间消 费,也让游客感受一下当地生活和餐

今年七八月份,沈阳夜市比较火 "沈北超级夜市来了,啤酒免费 喝!""奉天巷风情小街+特色小店,打 卡拍照开怀畅饮两不误!"——宣传语 打出来,结合优惠促销,很多夜间美食 场所引入关注。

以7月中旬开市的盛京皇城夜市 为例,夜市依托近400年历史的北中 街,在全长300余米的场所,共设200

余个摊位。除了常见的特色小吃,还 有多种沈阳老字号小吃、国内外传统 美食、网红美食等,人气颇高,商家们 赚得盆满钵丰。

沈阳的夜经济不仅停留在美食、 美景,还创新融合多种业态,服装城广 场、古玩市场、景区夜场也十分热闹。

位于沈阳北一路万达商圈的国际 纺织服装城北门广场的生活港夜市小 吃种类丰富,价格较为亲民,有宣威火 腿、特色蒙古烤串等各种民族特色鲜明 的小吃,引得路人驻足品尝。国家4A 级旅游景区沈阳方特欢乐世界今年推 出的夜场活动,涵盖玩、吃、购等环节, 夏季时还有消暑活动。沈阳鲁园古玩 城首次创办的文化夜市开市,吸引了众 多古玩收藏爱好者。K11盛京创意市 集则汇集了盛京庙会、农夫市集、非遗 展演、文创市集等特色文创项目。随着 秋意渐浓,这些项目有的已于8月底歇 业,有的将继续常态化经营。

据 K11 盛京创意总监孙宇介绍, K11是比较专业的展览展会场馆,今 年通过打造夜间文创活动,实现了较 好的引流效果。观众们对场馆环境和 美食口味很满意,很多人是回头客,相 信明年会吸引更多商家参与。 剧场、书店等夜文化场所,也有效

丰富了沈阳市民、游客的晚间生活。 在辽宁沈阳皇姑区的一个剧场

内,上演着民俗风情浓郁的歌舞剧《沈 阳印记》,人们透过千年历史,追寻文

这是沈阳首部歌舞剧,从7月开 始在盛京大剧院首演,之后便在沈阳 梨园小剧场常态性演出。该演出由 《新乐畅想》《盛京盛世》《奉天往 事》《沈阳曙光》《魅力沈阳》5个章 节组成,述说沈阳城市的起源和发展

来自抚顺的孙女士说,原先是逛 逛沈阳故宫、看看北陵,就回宾馆休息 ,行程挺松,感觉时间上有点浪 费。这次晚间安排了观看歌舞剧,行 程安排就比较合理了,我们对沈阳的 历史人文和城市变化也有了更清晰

在沈阳,新华书店、沈阳玖伍文化 城等营业时间由原来的晚上8点30分 延长到11点,还增添了小吃吧台等, 性发展。

为夜读者服务。

据不完全统计,今年沈阳全市已 形成30多处夜市、市集、景区夜场等 场所,且夜市分布基本都在市民出行 便利的传统街区、小区附近,如位于市 中心的"彩塔夜市"、位于铁西区的"兴 顺夜市"、位于沈河区的"奉天夜市", 个别高端市集分布在新区,不仅有效 推动夜间经济发展,进一步丰富市民、 游客的文化和旅游生活,还为新区经 济发展带来活力。

辽宁省政府办公厅日前发布了 《关于促进夜经济发展的指导意见》, 提出要坚持市场主导、政府引导、分类 培育的原则,打造一批能够代表城市 形象的地标性夜经济集聚区,打造一 批具有全国知名度的夜间消费品。到 2020年,全省创建省级夜经济示范街 区20个、市级夜经济示范区50个,形 成布局合理、功能完善、业态多元、管 理规范的夜间经济发展格局。沈阳市 也印发了关于促进夜经济发展的相关 意见,以补充城市旅游季节性短板为 导向,积极引导全市夜游经济健康良

### 相约青年之家 感受插花艺术

广东省深圳市福田 团区委从2020年6月开 始,为年轻人打造了一 处主打"下班后"活动 的"7点夜间青年之 。这里按季度设计 不同公益文化创意类 课程,已开设尤克里 里、高端讲座、插花等 课程,目前活动频率为 一周两次。图为9月2 日晚,参与插花课程的 青年展示成果。

新华社记者 毛思倩 摄

## 河南省第七个全民艺术普及周举办

河南省第七个全民艺术普及周举办, 及面,提高群众参与度。同时,充分 活动旨在更好地满足人民群众文化 艺术需求,不断提升全民文化素养。

"讲好黄河故事,奏响文旅乐章"主 题,开展了文艺演出和展览活动,以 及美术、书法、摄影、音乐、舞蹈、戏 曲、曲艺等各艺术门类的培训课程,

传承中华优秀传统文化。 力推进数字化服务,通过线上线下 观众超过50万人次。

本报讯(丁来)8月24日至30日, 活动,扩大艺术培训、艺术创作的普 发挥社会力量的积极作用,大力推 进文化志愿服务,实现常态化文化 其间,河南全省文化馆系统围绕 志愿服务与专业化艺术普及的有机 结合。

河南省全民艺术普及周已成功 举办6次,全省共有170余家文化场 馆参与,开展了各类活动1000余场 次,参加各种展演的文化志愿者、社 据了解,河南全省文化馆将大 会各界演职人员超过1万人次,受益

### 河北省重点剧目创作工作调度会召开

北省文化和旅游厅召开2020年河北 省重点剧目创作工作调度会暨 2020 河北省委宣传部、省文化和旅游厅年 年河北省舞台艺术精品工程重点项 目调度会,了解剧目创作存在的问题 和困难,确保全省年度重点剧目如期 高质量完成。

与会人员分别就话剧《多瑙河之 波》《青松岭的好日子》、京剧《少年英 雄》、民族歌剧《雁翎队》、河北梆子 《荷花淀》、晋剧《雪如意》、评剧《台城 星火》《相期吾少年》等年度重点剧目 的基本情况、当前进展、存在问题、下 步计划等做了详细汇报。

会议指出,这些剧目均是围绕建 党 100 周年、全面建成小康社会、2022 响力。

"一带一路"等重大题材创排的,属于 度重点扶持项目。各单位务必深入 学习贯彻全省重点文艺创作推进会 精神,强化责任,抓好落实。

会议要求,各有关单位要进一步 提高艺术创作的组织工作水平,对重 点剧目实施台账式管理,定期督导, 确保高质量完成创排任务;要强化精 品意识,充分调动主创团队积极性, 着眼于出精品、出人才、攀高峰的 目标,抓准抓实剧本、编导、舞美等 环节;要加强宣传推介,完善落实 全媒体推介机制,提高剧目社会影